

गर्भपतन

गर्भपतन गर्नु भनेको तपाईंले आफ्नो गर्भावस्थाको अन्त्य गर्न रोज्नु हो। अनियोजित गर्भधारण सबै उमेर र पृष्ठभूमिका महिलाहरूमा हुन्छ। अष्ट्रेलियामा लगभग आधा जति गर्भधारण अनियोजित हुन्छन्।

गर्भपतन भनेको के हो?

गर्भपतन एक चिकित्सा प्रक्रिया हो जसले गर्भावस्थाको अन्त्य गर्छ। यसलाई 'टर्मिनेशन' वा 'गर्भ फाल्नु' पनि भनिन्छ। यो अनुमान गरिएको छ कि अनियोजित गर्भावस्था को एक तिहाई भाग गर्भपतन द्वारा अन्त्य हुन्छ।

के अष्ट्रेलियामा गर्भपतन वैधानिक छ?

अष्ट्रेलियामा गर्भपतन वैधानिक मानिन्छ यदि त्यो एक दर्तावाला चिकित्सा पेशेवर द्वारा गरिन्छ भने। तर मानिसहरूले कसरी र कहिले गर्भपतन गराउन सक्छन् भन्ने बारे राज्य र टेरीटोरीहरू मा भिन्न भिन्न गर्भपतन सम्बन्धि कानूनहरू हुन्छन्।

गर्भपतन गर्नुका कारणहरू

गर्भपतन एक व्यक्तिगत रोजाई हो। यो एउटा गाह्रो निर्णय लिनुपर्ने हुन सक्छ। तपाईंले गर्भपतन गर्न रोज्नुका धेरै कारणहरू हुन सक्छन्। उदाहरणका लागि, यदि तपाईं तयार भएको महसुस गर्नुहुन्न वा बच्चा जन्माउन चाहनुहुन्न भने।

कारण जेसुकै भए पनि, यदि तपाईं आफ्नो गर्भावस्थाको अन्त्य गर्न चाहनुहुन्छ भने, यो तपाईंको रोजाई हो।

गर्भपतनका प्रकारहरू

दुई प्रकारका गर्भपतनहरू हुन्छन्: मेडिकल गर्भपतन र सर्जिकल गर्भपतन। दुवै सुरक्षित र प्रभावकारी छन्।

मेडिकल गर्भपतन

मेडिकल गर्भपतन भनेको तपाईंले गर्भपात गराउनको लागि तोकिएको औषधि सेवन गर्नु हो। यो गर्भावस्थाको सुरुको ९ हप्तामा गर्न सकिन्छ, त्यसैले गर्भावस्थाको प्रारम्भिक चरणमै डाक्टरलाई भेट्नु महत्त्वपूर्ण हुन्छ।

यदि तपाईंले मेडिकल गर्भपतन गर्नुभयो भने, तपाईंले रक्तस्राव भएको र बाउंडिएको अनुभव गर्नुहुनेछ। यी लक्षणहरू सामान्यतया २४ देखि ४८ घण्टा भित्र कम हुन्छन्, तर हल्का रक्तस्राव २ हप्ता सम्म जारी रहन सक्छ। अधिकांश अवस्थामा मेडिकल गर्भपतन सफल छ। यदि यो असफल भयो भने, तपाईंले सर्जिकल गर्भपतन गर्न आवश्यक पर्छ।

सर्जिकल गर्भपतन

सर्जिकल गर्भपतन सामान्यतया छाला मर्ने औषधीको प्रयोग गरेर एक दिनमा गरिन्छ। तपाईंको डाक्टरले तपाईंको योनि हुँदै पाठेघरमा एउटा सानो ट्यूब घुसाउने छन्। खिचेर तपाईंको पाठेघरबाट एउटा तह र गर्भ हटाउँछन्।

यदि तपाईंले सर्जिकल गर्भपतन गराउनु भयो भने, तपाईंलाई गर्भपतनको बेलामा हल्का देखि कडा पीडा महसुस हुन सक्छ र २ हप्ता सम्म हल्का रक्तस्राव हुन सक्छ। तपाईं दुवै प्रकारका गर्भपतनका लागि दुखाइ कम गर्ने औषधि लिन सक्नुहुन्छ।

सर्जिकल गर्भपतन ९९% भन्दा बढी अवस्थाहरू मा सफल छ।

गर्भपतन पछि तपाईंले के गर्नु हुदैन?

गर्भपतन पछि १ वा २ हप्ता सम्म तपाईंले निम्न कुरा गर्नु हुदैन:

- भारी उठाउन, शारीरिक काम र कठिन गतिविधिहरू
- यौनसम्पर्क राख्न, ट्याम्पोन प्रयोग गर्न र आफ्नो योनिमा कुनै पनि कुरा घुसाउन
- नुहाउन र पौडी खेल्न।

तपाईंले गर्भपतन कहाँ गराउन सक्नुहुन्छ?

गर्भपतनहरू निजी गर्भपतन क्लिनिकहरू र केही सार्वजनिक अस्पतालहरूमा उपलब्ध छन्। मेडिकल गर्भपतन केही जी पी क्लिनिकहरूमा र यदि तपाईं व्यक्तिगत रूपमा क्लिनिकमा जान सक्नुहुन्न भने टेलिहेल्थ मार्फत पनि उपलब्ध छन्।

गर्भपतन गराउन कति पैसा लाग्छ?

गर्भपतनको खर्च धेरै कारकहरूमा निर्भर गर्दछ। उदाहरणका लागि, गर्भपतनको प्रकार, तपाईंले गर्भपतन गराएको ठाउँ र यदि तपाईंको निजी स्वास्थ्य बीमा छ भने।

यदि तपाईं मेडिकेयरको लागि योग्य हुनुहुन्छ भने, तपाईंले सरकारबाट केही रकम फिर्ता पाउन सक्नुहुन्छ।

केही क्लिनिक र सार्वजनिक अस्पतालहरूमा कम शुल्क लग्न सक्छ वा यदि तपाईं योग्य हुनुहुन्छ भने त्यहाँ कुनै पनि शुल्क नलाग्न सक्छ। तपाईंको डाक्टरले तपाईंलाई थप जानकारी दिन सक्छन्।

के तपाईंलाई डाक्टरको रेफरल (अनुमति) चाहिन्छ?

चाहिँदैन, गर्भपतन गराउन समय लिनको लागि तपाईंलाई आफ्नो डाक्टरबाट रेफरल आवश्यक पर्दैन।

परामर्श र सहायता

तपाईंलाई गर्भपतन अघि वा पछि सहायता चाहिन सक्छ। तपाईंले विश्वास गर्ने कसैसँग कुरा गर्न सक्नुहुन्छ, जस्तै साथीभाई वा परिवारका सदस्य, वा सल्लाहकारबाट व्यावसायिक सहयोग लिन सक्नुहुन्छ।

थप जानकारी

तपाईंले आफ्नो डाक्टर, परिवार नियोजन वा यौन स्वास्थ्य संगठन, स्थानीय महिला स्वास्थ्य केन्द्र वा एबोरिजिनल र टोरेस स्ट्रेट आइल्याण्डर मेडिकल सर्भिसबाट गर्भपतनको बारेमा थप जानकारी प्राप्त गर्न सक्नुहुन्छ।

तपाईंले निम्न प्रतिष्ठित संस्थाहरूलाई पनि सम्पर्क गर्न सक्नुहुन्छ:

- MSI अष्ट्रेलिया (पहिला मारी स्टोप्स अष्ट्रेलिया भनेर चिनिने)
- 1800MyOptions (भिक्टोरिया)
- Children by Choice (क्वीन्सल्याण्ड)
- Pregnancy Choices Helpline (न्यू साउथ वेल्स)
- Pregnancy Advisory Centre (दक्षिण अष्ट्रेलिया)
- तास्मानियाली सरकार स्वास्थ्य विभाग (तास्मानिया)

थप जानकारी, स्रोत र सन्दर्भहरूको लागि,

jeanhailes.org.au/health-a-z/sex-sexual-health/abortion मा जानुहोस्।

 Jean Hailes
for Women's Health

फोन 03 9453 8999

jeanhailes.org.au

महिला स्वास्थ्यका लागि जीन हेल्सले अष्ट्रेलियाली सरकारको समर्थनलाई कृतज्ञतापूर्वक स्वीकार गर्दछ।

जुलाई २०२४ मा अद्यावधिक गरिएको

अस्वीकरण: यो जानकारीले चिकित्सकीय सल्लाहलाई प्रतिस्थापन गर्दैन। यदि तपाईं आफ्नो स्वास्थ्यबारे चिन्तित हुनुहुन्छ भने, आफ्नो डाक्टर वा स्वास्थ्य सेवा टोलीसँग कुरा गर्नुहोस्।

हामी विविध पृष्ठभूमि, अनुभव र पहिचानहरू भएका व्यक्तिहरूका लागि स्वास्थ्यबारे जानकारी लेख्छौं। हामी 'महिला' शब्दको प्रयोग गर्छौं, तर हामी मान्छौं कि यो शब्दले हाम्रो सामग्री प्रयोग गर्ने सबै मानिसहरूलाई समावेश गर्दैन।

© Jean Hailes for Women's Health 2024